

**Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**

**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ П46/Х

Т.т. Брежневу, Подгорному, Косыгину, Андропову,  
Громыко, Кириленко, Суслову, Понсмареву,  
Замятину.

Выписка из протокола № 46 заседания Политбюро ЦК КПСС  
от 18 февраля 1977 года

---

Об указаниях совпослу в Вашингтоне для беседы с Вансом по  
вопросу о "правах человека".

Утвердить проект указаний совпослу в Вашингтоне по дан-  
ному вопросу (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату в 7-дневный срок в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)

Секретно

ВАШИНГТОН

СОБПОСОЛ

Первое. Встретьтесь с Бэнсом и скажите, что Вам поручено довести до сведения президента Картера и его, госсекретаря, следующее.

В Москве вызвала крайнее недоумение постановка перед нами американской стороной вопроса об освобождении Гинзбурга - советского гражданина, привлеченного к ответственности за действия, наказуемые в соответствии с нашим законодательством в уголовном порядке.

То, что подсобное вмешательство в наши внутренние дела предпринимается под предлогом заботы о "правах человека", не меняет существа дела.

Разумеется, каждый волен иметь собственный взгляд на вещи, в том числе на то, как обстоит дело со свободой и правами человека в той или иной стране. Свое понимание этих вопросов и их состояния в США есть и у нас.

Но совсем иное - переносить такие взгляды в сферу межгосударственных отношений и тем самым осложнять их. А ведь иначе нельзя расценить позицию представителей администрации США, когда они пытаются сделать предметом обсуждения вопросы, целиком и полностью входящие во внутреннюю компетенцию Советского государства. Это затрагивает принципиальную сторону наших взаимо-

отношений, и здесь должна быть полная ясность с самого начала. Такая позиция для нас категорически неприемлема.

И вы, и мы отдаем себе отчет в том, что у нас различные идеологии и общественно-политические системы. И конечно же, в силу этого у нас далеко не одинаковый подход к тем или иным вопросам.

Мы в Советском Союзе гордимся тем, что социалистическая революция, наш строй не только провозгласили, но и реально обеспечили всем советским людям право на труд, на образование, на социальное обеспечение, на бесплатную медицинскую помощь, на отдых и действительно гарантируют эти права.

В то же время советские законы ограждают наш народ от таких антиобщественных тенденций, как пропаганда войны в какой бы то ни было форме, распространение идей расового неравенства и национальной розни или попытки морально-нравственного разложения людей. И у нас никому не дано право нарушать законы, равно обязательные для всех.

Мы никому не стремимся навязать свое понимание прав и свобод человека, хотя многое из того, что происходит в условиях другой социальной системы, представляется нашим людям неприемлемым.

Не трудно представить себе, что получилось бы, если бы мы, исходя из своих моральных ценностей, стали увязывать развитие межгосударственных отношений с США и другими капиталистическими странами с такими реально существующими в этих странах проблемами, как многомиллионная безработица, ущемление прав национальных меньшинств, расовая дискриминация, неравноправное положение

женщины, нарушение прав граждан органами государственного управления, преследование лиц с прогрессивными убеждениями и т.п.

Кстати, если говорить об озабоченности по поводу прав человека, то как выглядит, например, систематическая поддержка Соединенными Штатами диктаторских, антинародных режимов в ряде стран, где постоянно и грубо попираются самые элементарные человеческие права и свободы?

Если бы мы начали ставить все эти вопросы в плоскости наших межгосударственных отношений, результат, очевидно, был бы только один: это лишь осложнило бы все отношения между нашими странами, увело бы далеко в сторону от решения тех проблем, которые действительно могут и должны быть объектом взаимодействия и сотрудничества наших государств. При этом неизбежно пострадали бы всякие усилия, направленные на обеспечение права человека жить в мире, свободном от войны и бремени гонки вооружений, в обстановке безопасности и дружественного общения между народами.

Поэтому мы твердо стоим за то, чтобы вопросы внутреннего развития, отражающего различия в идеологии и в социально-политических системах, не делали предметом межгосударственных отношений.

Не случайно, что именно этот принцип, наряду с другими фундаментальными положениями, был четко зафиксирован в "Основах взаимоотношений между СССР и США", подписанных в 1972 году. Нелишне вспомнить и о том, что еще при установлении дипломатических отношений в 1933 году наши страны обязались неукоснительно уважать неоспоримое право друг друга строить свою жизнь

по своему усмотрению и воздерживаться от вмешательства каким-либо образом во внутренние дела другой стороны.

С этим, однако, не всегда и не во всем согласуются заявления и действия американской стороны. На деле заявления об "озабоченности" по поводу "прав человека в СССР" оборачиваются поддержкой и прямым подстрекательством отдельных лиц, противопоставляющих себя советскому обществу. При этом речь идет не просто о демонстративно-одобрительном отношении администрации к деятельности в Советском Союзе некоторых американских журналистов, которые только тем и занимаются, что отыскивают и всячески рекламируют так называемых "диссидентов". К подобной деятельности прямо причастен и кое-кто из персонала посольства США в Москве. Мы могли бы конкретно назвать, кто именно.

(Для совпосла. Если собеседник спросит, о ком конкретно из сотрудников американского посольства идет речь, можете назвать первого секретаря Прессела).

А когда за нарушение закона гражданином СССР советские власти применяют в соответствии с советскими законами такие меры, которые являются прерогативой любого государства, то это активно используется американской стороной в ущерб отношениям между нашими странами.

Кроме того, известно, что представители американского посольства в Москве тайно встречаются с Сахаровым, носителем государственных секретов, затрагивающих вопросы обороны нашей страны. Последняя такая встреча по инициативе посольства имела место 8 февраля. Это из ряда вон выходящий факт, и никакие ссылки на "права человека" не скроют что здесь речь идет о прямой деятельности американских спецслужб против СССР и советского общественного строя.

Что касается ссылок на американское общественное мнение, на настроения в конгрессе и т.п., то ведь и в Советском Союзе есть свое общественное мнение, и оно решительно отвергает любые попытки навязывать нам порядки, несовместимые с социалистической демократией и законностью.

Второе. После проведения беседы следует передать по линии ТАСС в Москву сообщение о ней примерно следующего содержания:

" февраля посол СССР в США А.Ф.Добрынин посетил государственного секретаря С.Ванса и обратил его внимание на некоторые заявления и действия американской стороны, которые не согласуются с целями позитивного развития советско-американских отношений. В этой связи было подчеркнуто, что советская сторона решительно отвергает попытки вмешиваться под надуманным предлогом "защиты прав человека" в ее внутренние дела, в вопросы, относящиеся к внутренней компетенции государств.

У советской стороны есть много о чем сказать, - причем с действительными на то основаниями, - относительно положения дел с обеспечением основных прав человека в Соединенных Штатах имея в виду безработицу миллионов людей, расовую дискриминацию, неравноправие женщин, ущемление личных свобод граждан, рост преступности и т.п. Должно быть, однако, ясно, что попытки навязывать свои взгляды другой стороне, приносить такого рода вопросы в межгосударственные отношения лишь осложняли бы их и затрудняли решение тех проблем, к которым действительно могут и должны быть предметом взаимодействия и сотрудничества обеих стран.

Отношения мирного сосуществования и конструктивного сотрудничества между СССР и США в интересах обоих народов могут плодотворно развиваться только тогда, когда они опираются на взаимное уважение принципов суверенитета и невмешательства во внутренние дела, как об этом и говорится в основополагающих советско-американских документах".

Исполнение телеграфируйте.